

ராஜீவ் காந்தி கொலை முயற்சி; 5 சீக்கியர் அமெரிக்காவில் கைது!

நமது

அடுத்த காதல் அமெரிக்காவுக்கு விஜயம் செய்யும் இந்தியப் பிரதமர் திரு. ராஜீவ் காந்தியை அங்கு கைது செய்து கொலை செய்ய சதி செய்ததாக ஐந்து சீக்கிய தீவிரவாதிகள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக அமெரிக்க பெடரல் புலனாய்வு கழகம் அறிவித்துள்ளது. இவர்கள் ஆயுதப் பயிற்சிகளில் ஈடுபட்டிருந்த போதே கைது செய்யப்பட்டனர். குர்பிரதாப் வர்க், வீரேந்திரர் சிங், யல்பிர சந்தாங், குசிந்தர் சிங், மகிந்தர் சிங் அலுவலரலியா ஆகிய ஐவரும் கைது செய்யப்பட்டனர். இது சம்பந்தமாக மேலும் இருவர் தலைமறைவாகியிருப்பதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (முன்னர் வந்த செய்தி கடைசிப் பக்கத்தில்)

முருக 2 15 5-1988 புதன்முதலை (வெளசி 2 - ஐ-ஃபர 24) முழுக்கம் 99

மானிப்பாய், ஆனைக்கோட்டையில் அதிகாலை நடந்த சோதனை; மூன்று சடலங்கள்; சிலர் கைது!

(மானிப்பாய்) மாண்புமிகு ஆணைக்கோட்டைப் பகுதி நேற்று அதிகாலை 5 மணி முதல் சுமார் நான்கு மணித்தியாலங்கள் வரை சுற்றி வளைக்கப்பட்டது. இரண்டு ஹெலிகாப்டர்களில் திடுதிப்பென வந்திருந்த சிவன் சோதனையை மேற்கொண்டனர். பல சந்தர்ப்பங்களில் சரமாரியான வேட்டுச் சத்தங்கள் தொடர்ச்சியாகக் கேட்ட வண்ணமிருந்தன. இரண்டு நேற்றுக் காலை மானிப்பாய்க்கு ஊடாக சகல போக்குவரத்துகளும் ஸ்தம்பித மடைந்திருந்தன. எங்கும் காணப்பட்டன. பின்னர் பதற்றம் நிலவியது. பாட சாலைகள் திறக்கப்பட்டன. இங்குள்ள கடைகளை மூன்று மூன்று இடங்களில் சடலங்கள் கிடக்கக் கண்டனர். அவை வானங்களில் எடுத்த செல்லப்பட்டன. சுமார் பதினாறு பேர் வரையில் உதானதாவும் தெரிய வந்தது. — 6ஆம் பக்கம் பார்க்க

★ தமிழ் தீவிரவாதிகள் மேற்கொண்டதாக அரசு அறிவித்துள்ளது:

அனுரதபுரம் பகுதி தாக்குதலில் சுமார் எழுபது பேர் ஸ்தல பலி!

நூறு பேர் வரை காயம்; ராணுவ உடையில் பஸ்ஸில் வந்தவர்கள் சுட்டுத் தள்ளினராம்!

(அனுரதபுரம்) பஸ் ஒன்றில் ராணுவ உடையில் சென்ற தமிழ் தீவிரவாதிகள், நேற்றுக் காலை அனுரதபுரம் பஸ் நிலையத்திலும், ஸ்ரீ மகாபோதிக்கு அருகில் பழைய நகரத்திலும் பொதுமக்கள் கூடிநின்ற இடங்களில் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவங்களினால் சுமார் எழுபதுக்கும் மேற்பட்டவர்கள் ஸ்தலத்திலேயே பலியானதாகவும், சுமார் நூறு பேர் வரை காயமடைந்ததாகவும் ராஜாங்க அமைச்சு பத்திரிகைகளுக்கு விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

இத்தாக்குதலை தொடர்ந்து குறிப்பிட்ட தீவிரவாதிகள் குழு நொச்சியாகம் பொலிஸ் நிலையம் மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததில் பொலிஸ் காணஸ்டிப் ஒருவர் காயமடைந்ததாகவும் இந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அனுரதபுரம் தாக்குதலில் பிக்கு ஒருவரும், பிக்குனி ஒருவரும் மரணமடைந்ததாக பி. பி. வி. நேற்றிரவு தெரிவித்தது. காயமடைந்தவர்களில் சிலர் கிசிசையளிப்பதற்காக டாக்டர்கள், தாதிகள், மருந்து வகைகளுடன் விமான மூலம் அனுரதபுரம் அனுப்பப்பட்டனர். வில்பத்து வன விலங்கு பகுதிக்கும் சென்ற தீவிரவாதிகள் — 6ஆம் பக்கம் பார்க்க

ரெலோ உரிமை கோருகிறது பரவலாக துண்டுப் பிரசுரம்

அனுரதபுரம் தாக்குதலை "ரெலோ" உரிமை கோரியுள்ளதாக தமிழகத்திலிருந்து தகவல் கிடைத்துள்ளது. உரிமைகோரும் பிரசுரங்கள் அனுரதபுரம் பகுதியிலும் பரவலாக வீசப்பட்டிருந்தனவாம். கிழக்கு மாகாணத்திலும் இது தொடர்பான கவரொட்டிகள் காணப்பட்டன. இது தொடர்பாக நேற்று அவசரமாகக் கூடிய தேசிய பாதுகாப்புக் கமிட்டியும், நாண்கு படைகளினதும் கூட்டுக் குழுவும் ஆராய்ந்ததாகவும் தெரியவந்துள்ளது.

யாழ்ப்பேணி மாகோவுடன் திரும்பியது!

நேற்றுக்காலை கொழும்பி விருந்து புறப்பட்ட யாழ்ப்பேணியில் மாகோவுடன் மீண்டும் கொழும்புக்குத் திரும்பப்பட்டது. யாழ்ப்பேணி ரயில் பனை வரைக்கும் செல்வதை நடத்த விருந்ததாயினும், அனுரதபுரம் சம்பவத்தால் இத்தகைய மாற்றம் செய்யப்பட்டது. புலையிரத்தத்தில் பிரயாணம் செய்த பெரும் தொகையான தமிழ் பிரயாணிகளின் பாதுகாப்புக் கருதியே யாழ்ப்பேணி கொழும்புக்குத் திரும்பப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இங்கும் சோதனை கண்ணம், மல்லாசம் பகுதிகளிலும் சீருடையினர் நேற்றுக் கடுமையான சோதனைகளை நடத்தினர். சிலர் விசாரணைக்காகக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர்.

கொழும்பு சென்ற பஸ்கள் வவுனியாவுடன் திரும்பின!

யாழ்ப்பாணம் திவிருந்து நேற்றுக்காலை கொழும்புக்குப் புறப்பட்டுச் சென்ற தனியார் பஸ்கள் அனுரதபுரம் பிரச்சினை காரணமாக வவுனியாவுடன் திரும்பப்பட்டன. அனேகமான பஸ்களும் நேற்று மாலை ஆறு மணியளவில் பிரயாணிகளுடன் யாழ்ப்பாணம் திரும்பி வந்தன. கொழும்பிலிருந்து நேற்றுக் காலை யாழ்ப்பாணத்துக்குப் புறப்பட்ட பல பஸ்களும் அனுரதபுரம் செய்தியைக் கேள்வி யுற்றதால் புத்தளத்துடன் செல்வதை நிறுத்தி விட்டு, நேற்று நண்பாலுக்குப் பின்னர் கொழும்பிலும் பியதாகத் தெரியவந்துள்ளது. நேற்று முன்தினம் ரெலோ கொழும்பிலிருந்து புறப்பட்ட யாழ்ப்பாண பஸ்கள் நேற்றுக் காலை இங்கு வந்து சேர்ந்தன.

ஸ்ரீமாவோ : ஐனாதிபதி ராஜினாமா செய்ய வேண்டும்!

பாராளுமன்றை உடன் கூட்டுமாறு மூன்று எதிர்க்கட்சிகள் வேண்டுகல்

அனுரதபுரம் தாக்குதல் சம்பவம் பற்றி விவாதிப்பதற்காக, உடனடியாக பாராளுமன்றத்தைக் கூட்டுமாறு மூன்று பிரதான எதிர்க்கட்சிகள் சபாநாயகரிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளன. சுதந்திரக்கட்சியின் சார்பில் அத்தனைக் கிஷன் ஜெயக் கொடி எம். பியும், மெய்யு வில்லட் கட்சி சார்பில் கலவான சரத் முத்தட்டுவேம எம். பியும் மக்கள் ஐக்கியமூன்றணி சார்பில் மகரம தினேஷ் குணவர்தினா எம். பியும் இந்த வேண்டுகோளை விடுத்தள்ளன. அத்தவேளை ஸ்ரீவங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைவி திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா பிரதமர் பிரேமாவின் குற்றச்சாட்டு:

இலங்கையிலும் பார்க்க இந்தியாவையே ஸ்ரீமாவோ மிகக் கூடுதலாக நேசிக்கின்றார்

(கொழும்பு) "உலகம் இன்று இரு பிரிவுகளாகப் பிரிவுபட்டுள்ளது. ஜனநாயகத்தை மதிப்பவர்கள் ஒரு பகுதியாகவும், மக்களை அடக்குவதற்காக ஆயுதங்களை உபயோகிப்பவர்கள் மற்றொரு பகுதியாகவும் உள்ளார்கள்" என்று பிரதம மந்திரி ஆர். பிரேமதாஸ் கூறியுள்ளார். காலத்துக்குக் காலம் திரும்பி பண்டாரநாயக்கர வெளிப்பட்டுவரும் அறிக்கைகளை குறித்து அவர் குறிப்பிடுகையில், "பயங்கரவாதம் என்ற வளர்ந்து வரும் தொல்லையினால் பொதுமக்கள் கஷ்டப்படுகிற நேரத்தில் அதனைத் தீர்த்துவைக்கும் திட்டங்கள் அவரிடம் இருக்குமானால் அவர் உடனடியாக வெளிப்படுத்த வேண்டும்" என்று பக்கம் பார்க்க

வர்த்தகர் முருகேசு கடத்தல்:

இன்று முதல் திட்டமிட்டபடி சாகும் வரை உண்ணாவிரதம் கடைத்திச் செல்லப்பட்ட வர்த்தகர் திரு. என். வி. முருகேசு இதுவரை விடுதலை செய்யப்படாததால் இன்று திட்டமிட்டவாறு யாழ்ப்பேணியில் பிரதான கோவில் ஒன்றில் சாகும் வரை உண்ணாவிரதம் நடத்தப்படுமெனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. — 6ஆம் பக்கம் பார்க்க

பிரதமர் பிரேமதாசா பகிரங்க குற்றச்சாட்டு சிறிமாவுக்கு இந்தியாவுடன் விசேஷ உறவு; அதனால் தான் இந்திய உதவியை நாடுகிறார்

(இறக்குவான)
"பயங்கரவாதப் பிரச்சினை யைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு சிறிமாவை சந்திரகட்சித் தலைநி திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா தமது கட்சி யோசனைகளைப் பகிரங்கமாகத் தெரிவிக்க வேண்டும்." என்று பிரதம மந்திரி ஆர். பிரேம தாஸ சுவாமி விடுத்தள்ளார்.
"இந்தியாவின் உதவியுட னும் நிர்வாகத்தில் தமிழ் மக் களைச் சம்பந்தப்படுத்துவதன் மூலமும் பிரச்சினையைத் தம் மால் தீர்த்து வைக்க முடியும் என்று திருமதி பண்டாரநா யக்கா கூறியிருப்பதாக" பிர தம மந்திரி தெரிவித்தார்.
"இந்தியாவுக்கு மட்டும் தமது திட்டத்தைத்தான் அறி விக்க வேண்டும் என்றும், அவர்கள் அதனை ஏற்றுக்

கொள்வார்கள் என்றும் திரு மதி பண்டாரநாயக்கா கூறியிருந்தார். இதனைச் செய்வதற் குத் தமக்குமுதலில் சிவவற்றை வழங்க வேண்டியிருக்கும் என்றும் அவர் கூறினார். தமக்கு வேண்டியதை அவர் பத்திரிகை களுக்கு ஏன் தெரிவிக்காமல் இருக்கிறார்? என்று பிரதமமந்திரி வினவினார்.
இறக்குவானியில் சந்தான கம மாதிரிக் கிராமத்தை அகி ரார்ப்பணம் செய்து வைத்து உரையாற்றியபோது அவர் இவ்வாறு கூறினார்.
அவர் தனது உரையில் மேலும் கூறியதாவது "இந்த யோசனைகளை மக்களுக்குத் தெரிவிப்பதன் மூலம் சந்திர ரகட்சித் தலைவர் அரசியல் திருத்தானத்தில் ஈடுபடுகிறார். இந்தியாவுடன் அவருக்கு விசேட உறவு இருப்பது பிர சித்தம் என்றும் பயங்கரவாதப் பிரச்சினையை இந்தியாவால் தீர்த்து வைக்க முடியும் என்றும் அவர் முன்னர் கூறியிருந்தார். தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைக்

கும் நோக்கத்துடன் சர்வகட்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளு மாறு சந்திரகட்சியினருக்கு ஐந்துபதி அழைப்பு விடுத்திருந்தார். என்றாலும் அவர்கள் இம் மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளவில்லை. ஏன்யை கட்சி யினரால் கொண்டுவரப்பட்ட யோசனைகள் நிராகரிக்கப்பட்டன. தீவிரவாதிகளின் நோக் கம் வன்முறை மூலம் மார்க் விஸ அரசாங்கம் ஒன்றை நிறுவுவதே என்றாலும் இந் நாட்டின் பெரும்பான்மை யான மக்கள் நாட்டின் ஐக்கி யத்தைப் பாதுகாக்கத் தயாராக இருக்கிறார்கள். ஒரு தொல்லை யை ஒழிப்பதற்காக மக்களின் உரிமைகளுக்குப் பாதகம் விளைவிக்க அரசாங்கம் தயாராக இல்லை." என் றார்.

* கரவெட்டி புதுத்தோட்டம் தங்கவேல் ஆனந்தா தம்பதி களின் மகன் அருந்தனா இன்று தனது முதலாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* கைதடி கிழக்கு தாய் பாரா செல்வராணி தம்பதி களின் மகன் கஜேதரன் இன்று தனது இரண்டாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* சுதுமலை மேற்கு, பிறிவன் பேட் சரோஜா தம்பதிகளின் மகன் நோபேட் இன்று தனது நாலாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* பரணையூர் துரை பேயி தம்பதிகளின் மகன் நித்தியா இன்று தனது இரண்டாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* கினிநொச்சி தர்மரத்தினம் யோசேஸ்வரி தம்பதிகளின் மகன் நிஷாந்தன் இன்று தனது முதலாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* மாண்புமியுடைய தெற்கு ஸ்ரீ ரங்கநாதன் ராகினி தம்பதி களின் மகன் திராபி இன்று தனது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.

* கண்டுக்குவி, காட்டுக் கத்தோர் ஒழுங்கை மனோ கணசந்திர ஜயந்தி தம்பதிகளின் மகன் ஆன் அஜந்தா இன்று தனது மூன்றாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* சரவசச்சேரி, மட்டுவில் தெற்கு அரிபதாஸ் செல்வராணி தம்பதிகளின் மகன் தேவானந்த இன்று தனது முதலாவது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.

பேராசிரியர் கணேஸ்வரன் தொடக்கவுரை

யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகத்தில் புதிதாகப் பேராசிரியராக நியமனம் பெற்ற மனநோயியல் பேராசிரியர், வைத்தியகலா நிதி கணேஸ்வரன் பல்கலைக் கழகத்தில் தொடக்கப் பேருரை நிகழ்த்தவுள்ளார்.
பல்கலைக்கழகங்களில் புதிதாக நியமனம் பெறும் பேராசிரியர்கள் தத்தம் துறை சார் பாகத் தொடக்கப் பேருரை நிகழ்த்துவது மரபு.
இதற்கமைய யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக் கழக மருத்துவப்பீட மனநோயியல் பேராசிரியர் கணேஸ்வரன் துணைவேந்தர், பேராசிரியர் ச. வித்தியானந்தன் தலைமை யில் எதிர்பாரும் புதன்கிழமை பிற்பகல் ஒரு மணிக்குப் பல்கலைக்கழகக் கையாசபதி அரங்கில் தொடக்கப் பேருரை நிகழ்த்துவார்.

இரும்புப் பெட்டியுடன் நால்வர் கொலை

(கொழும்பு)
வடமாகாணத்தில் உள்ள இரண்டாவது வெடிமருந்து கள் அடங்கிய இரும்புப் பெட்டி ஒன்றைக் கைவிட்டுத் தப்பி யேசுட முயன்ற நான்கு தீவிர வாதிகளைப் பந்தோயத்துப் படையினர் நேற்று முக்தினம் சுட்டுக் கொன்றதாக உத்தி யோகபூர்வமாக அரசு அறிவித் துள்ளது.
அந்த இரும்புப் பெட்டியி லுள்ள ஐம்பது முதல் அறுபது இருத்தல் வரையிலான வெடி மருந்துகள் காணப்பட்டன வாம்.

கடலில் கிடந்த பிள்ளையார் சிலை

வல்லைக்கடலில் இருந்து நேற்று முன்தினம் பிள்ளையார் சிலை ஒன்று கண்டெடுக்கப் பட்டுள்ளது. கருங்கல்லிலான இச்சிலை பழைமையாய்ந்ததாக இருக்கலாம் எனத் தெரிகிறது.
இது தற்போது அச்சுவேலி வல்லை வீதியிலுள்ள ஒரு ஆயை முக்தினம் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது. இச்சிலை இவ்வாறு கண்டெடுக்கப்பட்டது பற்றி இப்பகுதிகளில் பலவாறு பேசப்படுகிறது.
இச்சிலைக்கு ஒரு ஆயை அமைக்க தற்போது நிதி சேகரிக்கப்படுகிறது.

மக்கள் அச்சம்

(மருதங்கேணி)
மிகவும் சத்திவாய்ந்த நவீன ரோந்துப் படகுகள் என வர்ணிக்கப்படும், சில ரோந்து படகுகள் கடற் கரையில் இருந்து கமரர் ஐம்பது தொடக்கம் நூற்றிற்கு கடல் பரப்பில் ரோந்து நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருப்பதைக் கணக்கடியதாக உள்ளது.
முன்பு எப்பொழுதும் இப்படியாக மிகமிக அண்மையில் ரோந்து படகுகளை எவருமே பார்த்திருக்க முடியாதது என்றும் இந்த ரோந்து நடவடிக்கைகளினால் கடற் கரையரை அண்மித்து வாழும் குடும்பங்களும், கிறு தொழில் செய்யும் மீனவர்களும் மிகவும் பீதி அடைந்த நிலையில் காணப்படுகிறார்கள் என்றும் கூறப்படுகிறது.
தானையடி உடுத்திறை ஆழியவளை வெற்றிலைக்கேணி, சுட்டைக்கரடு போன்ற பகுதிகளில் கரைக்கு மிக மிக அண்மையிலேயே இந்த ரோந்துப் படகுகளை கணக்கடிய தரக் இருக்கிறது.

காலமறிந்த உதவி

(சித்தகேணி)
அகதியாக வந்து மாரடைப் பினால் மரணமான ஆசிரியர் சமக்கிரிகைகளை நிறைவேற்றும் பொருட்டு வட்டுக்கோட்டை சிவன் கோவிலடி பிரணைகள் குழுவினர் அன்னார் குடும்பத்தினருக்கு உரு நூற்று ஐம்பது ரூபாயைப் பணிப்புச் செய்தனர். காரை நகர்தோப்புக்காட்டைச்சேரித் துய்யுபெற்ற ஆசிரியர் திரு வ. மயில்வாகனத்தின் குடும்பத்தினருக்கே இந்த உதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.
தோப்புக்காட்டிலிருந்து அகதியாக அவர் வட்டுக்கோட்டை நோக்கி கால் நடை யாக வந்து கொண்டிருந்த போது திவையப்புச் சம்பவங் களை நேரில் கண்டும் சூட்டுச் சத்தங்களைக் கேட்டும் பீதியடைந்து மாரடைப்பினால் வீதியில் விழுந்து மரணமடைந்துள்ள தெரிவிக்கப்பட்டது.

15-ம் திகதி ஆரம்பம்

மட்டக்களப்பு பல்கலைக்கழகக் கல்லூரி இம்மாதம் பதினாந்தாம் திகதி புதன்கிழமை மீண்டும் ஆரம்பமாகும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மரண வர்கள் தமது இரும்பிடங்களுக்கு இம்மாதம் பதனூண்டாய் திகதி சமுசமளிக்கமாரை வேண்டப்படுகின்றனர்.

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு!
கச்சேரியடி பெண்க்கச்சேரி வேலில் 2 பரப்புக் காணி வீடு கட்டியிருக்கிறது விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 82/10 கச்சேரி ரெயில் ஸ்டேட், யாழ்ப்பாணம்.

ST. JOHN'S COLLEGE, JAFFNA.

2-YEAR DIPLOMA COURSE IN AUTOMOBILE ENGINEERING

Applications are invited for the above job-oriented course leading to examinations of the Institute of the Motor Industry and the City and Guilds of London Institute, London.

Qualifications Required: Passes in English and Mathematics in G, C. E. (O/L) or equivalent or higher exam.

Mode of selection: Written test in English and Interview.

Fees: Rs. 900/- per annum or Rs. 350/- per term

Deposit: Rs. 350/- as security, against use of Library books Tools. This will be refunded on satisfactory completion of full course.

Medium of Instruction: English / Tamil

Closing date: 10th June, 1985.

Apply to Principal on prescribed form available at College office on Payment of Rs. 10/- as exam fee.

Main Street, Chundikul, Jaffna. 7-5-85

PRINCIPAL

பதினாந்து பேர் மரணமாகினர்

மன்னூரில் பாதுகாப்பு படை யினர் பதினாந்து பேரைச் சுட்டுக் கொன்றதாக உலகத் தமழர் பேரவையின் அறிக்கையை மேற்கோள்சாட்டி ஏஜன்சி செய்திகள் அறிவித்துள்ளதென இந்திய வாடுவெளி அறிவித்தது.

நயினாதிவில் பதற்ற நிலை

(உளர்வாற்றுறை)
நயினாதிவுப் பகுதியில் பெரும் பதற்றநிலை ஏற்பட்டுள்ளது. மக்கள் அங்கிருந்து வெளியேறி குறிகாட்டுவான் பகுதி வழியாக வெவ்வேறு இடங்களுக்குச் செல்கின்றனர்.

கனடாவில் வேலை வாய்ப்பு

துரித கதியில்கனடாவிற்கு செல்ல விரும்புவோர் உடனடியாக நேரில் வந்து விபரங்களைப் பெறவும்.

R. புனிதராஜா

"தெய்வீகம்"
பலாலி ஸ்டேட் - திருநெல்வேலி வடக்கு யாழ்ப்பாணம்.

36% அகித உபயோகம் மிகவும் நிதி நியலுள்ளம்

தமிழர் நிதியம்

140, நாலுலா 22-23, நாலுலா யாணம். 22437

நெதர்லாந்தில் அரசியல் புகலிடம் பெறும் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு புதிய நெருக்கடி

தமிழ்-டச்சு ஒன்றிணைப்புக் கழகத்தின் துண்டுப்பிரகரம்

நெதர்லாந்தில் அரசியல் புகலிடம் கோரியுள்ள இலங்கைத் தமிழர்கள் அனைவரையும் எதிர் மோக்கும் கடுமையான நடவடிக்கைகளை இங்குள்ள அனைவருக்கும் உடனடியாக அறியத்தருவது தங்களது கடமையென ஒலர்ந்திலுள்ள "தமிழ்-டச்சு ஒன்றிணைப்புக் கழகம்" துண்டுப்பிரகரமொன்றை வெளியிட்டுள்ளது.

அதில் கூறப்பட்டுள்ள தாவது.

* இங்கு வாழும் தமிழர்களை 70 அல்லது 80 பேர் கொண்ட குழுக்களாகச் சேர்த்து அதற்கான ஒதுக்கப்பட்ட முறாம்களில் வைக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

* உங்களுக்கு வழங்கப்படும் மாதாந்த உதவிப்பணம் (சோஷல்) உடனடியாக நிறுத்தப்படவுள்ளது.

* அரசாங்கத்தால் பல நிபந்தனைகள் உள்ளடக்கிய பத்திரத்தில் கையொப்பம் இடுபடி கட்டாயப்படுத்தப்படுவீர்கள்.

* மேற்குறிப்பிட்ட பத்திரத்தில் கையொப்பம் இட மறுப்பவர்களுக்கு வழங்கப்படும் சலுகை உதவிகளும் நிறுத்தப்படும்.

* நீங்களே சமைத்துச் சாப்பிடுவதற்கு உரிய உணவுப் பண்டங்கள் வழங்கத் தீர்மானித்துள்ளார்கள்.

* உங்களிற்கு காலத்திற்குக் காலம் வழங்கப்படும் உடுப்புக்களை நீங்களே அதற்குரிய இடத்தில் கேட்டுவாங்க வேண்டும்.

* பணமாக வாரத்திற்கு 20 கில்டர் மாத்திரமே வழங்கப்படும்.

மேற்குறிப்பிட்ட நிபந்தனைகளின் நடைமுறைக்கு அமைய தமிழர்கள் அனைவரும் அரசு விசாரணைக்குப் பின்பு அல்லது முன்போ இங்கு இருக்க அனுமதிக்கப்படுவார்கள். இங்கு வாழும் சகல நாட்டைச் சேர்ந்த 60,000 அகதிகளில் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு மாத்திரமே குறிப்பிடப்பட்ட நிபந்தனைகள் அரசால் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவது மீவும் கவலைக்குரிய தென்று அறிவித்துப் பிரகரத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மேலும் அத்துண்டுப் பிரகரத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள தாவது மேற்குறிப்பிட்ட நடவடிக்கைகள் ஒரு சாதாரண மனிதனின் சுமுகமான வாழ்க்கையைக் கட்டுப்படு துவணவாகும், இந்நாட்டில் இயங்கும் பல ஸ்தாபனங்கள் இந்நிலை ஏற்படாமல் தடுக்க முனைவதை நாம் நன்றியுடன் பாராட்ட கடமைப்பட்டுள்ளோம்.

இந்நிபந்தனைகளை எம்மவர் மீது நடைமுறைப்படுத்த வாய்ப்பாக கையொப்பமிடக்கோருவது மனித உரிமைக்கு மாறானது என்றும், அனைவரும் இதே நிலைப்பாட்டில் மேற்கூறிய கருத்தை மனதிற்கொண்டு இயங்கும்படி கேட்டுப்படுகிறீர்கள் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

● தகவல் எஸ். ஜெயக்குமார்

அஞ்சலி கவரொட்டி

(புரந்தன்) கடந்த வாரம் கரடிப்போக்குச் சந்திக்கு அண்மையில் வாசல்களில் வந்தவர்களின் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு இலக்காகி மரணமான இளங்கோ ஐயரின் அஞ்சலி கவரொட்டிகள் 'ரேஷோ' இயக்கத்தினரால் கிளிநொச்சி, பரந்தன் பகுதிகளில் ஒட்டப்பட்டுள்ளன.

உள்ளூர் திருடரின் கைவரிசை (சித்தன்சேகரி) காரைநகர் முகாம்களுக்கு தலை யடுத்து மக்கள் வேறிடங்களில் தஞ்சமடைந்துள்ளதால் மாற்றுகூட உலகநாடுகள்வர்களும் குடியிருப்பாளர் இல்லாத வீடுகளுக்குச் சென்று ரிவி, வாணொலி, நகைகள் முதலான வற்றுடன் ஆடு, மாடுகளையும் களவாடிப் புசிப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

இரண்டு கொள்கைகள் (புரந்தன்) கரைச்சி வடக்கு ப. நோ. கூ. சங்கத்தின் குமரபுரம் கிளையில் கடந்த மாதம் நடைபெற்ற இரண்டு கொள்கைச் சம. வங்களை அடுத்த இக்கிளை நிபந்தரமாக டூட்டப்பட்டு விட்டது. இக்கிளையிலிருந்த மிகுதிப் பொருட்கள் யாவும் பரந்தன் கிளைக்கு மாற்றப்பட்டு விட்டது.

குமரபுரம் பகுதியிலுள்ள பவணவாளர்கள் தற்போது பரந்தன் கிளைக்குச் சென்று தங்கு தேவையான பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்ய வேண்டிய நிலையில் இருக்கின்றனர்.

அகதிகளுக்கு உதவுங்கள் (சங்கானை) "திருமணம், புதுமண்புகு தல் முதலிய வைபவங்களுக்குச் செலவாகும் பணத்தில் நான்கில் ஒரு பகுதியையாவது செலவு அநாதை இல்லங்களுக்குச் செலவு செய்வது புனிதமான கடமையாக உள்ளது என்று சொல்லுவதற்குச் செயலாறும் நெறிப்படுத்தியவர் அமரர் முதலியார் சிவசுந்தரம்" என்ற முத்தலியார் நினைவஞ்சலிக்கருத்தரங்கில் வட்டுக் கோட்டை பிரஜைகள் குழுத்தலைவர் ந. சிவசுந்தரம் குறிப்பிட்டார்.

வட்டுக்கோட்டை திருஞானசம்பந்தர் வித்தியாசாயியில் நடைபெற்ற இவ்வைபவத்தில் முதலாளிகள் நிழற்படமும் திரை நீக்கம் செய்து வைக்கப்பட்டது. அதிபர் சுவாமிசேர் சட்டத்தரணி ஆர். செல்வப்பர் முடிவியோரும் உரையாற்றினார்.

சமூக அபிவிருத்தி இணைப்பாளர் கிளிநொச்சி மாவட்டம்

குடியேற்றத்திட்ட வேலைகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் தனியார் தொண்டர் ஸ்தாபனமான "றெட்பானு" வீற்குக் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் மேற்படி பதவியில் கடமையாற்றுவதற்கு, கிராம வறிய மக்களுடன் இணைந்து செயற்படக்கூடிய 25 வயதிற்கும் 40 வயதிற்கும் இடைப்பட்ட தமிழ்பேசும் ஆண், பெண் இருபாலாரிடமிருந்தும் விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

விண்ணப்பதாரிகள் ஆகக் குறைந்தது G. C. E. சாதாரண பரீட்சையில் சித்தியடைந்திருப்பதுடன், சமூகவியல் அல்லது சமூக அபிவிருத்தி வேலை, விவசாயம், ஆரம்ப சுகாதாரம், போசாக்கு ஆகிய துறைகளில் அனுபவம் அல்லது இது தொடர்பான துறைகளான மனோதத்துவம், பொருளாதாரம் போன்றவைகளில் தகைமை பெற்றிருப்பது விரும்பத்தக்கது. இவற்றிற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.

தெரிவு செய்யப்படுபவர் நான்கு வருடங்களுக்கு இப்பதவியில் கடமையாற்ற இடமுண்டு. மாதமொன்றிற்கு ரூபா 1750-க்குக் குறையாமல் ஆரம்பத்தில் சம்பளம் வழங்கப்படும்.

இப்பதவிக்கான தகைமைகளுடன், போதிய விருப்பமும் உங்களுக்கு இருப்பின், தொழில் அனுபவம் உட்பட உங்களைப் பற்றிய பூரண விபரங்களை உறவினர் அல்லாத இரண்டு சான்றாளர்களின் (Referees) பெயர்களை யும் குறிப்பிட்டு 30-5-1985 இற்கு முன் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு விண்ணப்பத்தை அனுப்புக.

திட்ட இணைப்பாளர், றெட்பானு (கிளிநொச்சி), மே/பா. ஈழமுரசு, 37, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

பிரிவுபசார விழாவில் பேச்சு: ஆசிரியத் தொழில் மிகவும் புண்ணியமான ஒரு சேவை!

"புண்ணியமான தொழில் ஆசிரியத் தொழில் இத்தொழில் சைவரப் பெற்றவர்கள் அல்லாமல் அனைவரும் அக்கொழிலுக்கு தன்னை அர்ப்பணிக்க வேண்டும். ஆசிரியை திருமதி காந்திமதி இராஜகோபால் உரும்பராய் இந்துக் கல்லூரியிலும், கொழும்பு இந்துக்கல்லூரியிலும், உரும்பராய் சைவத்தமிழ் வித்தியாலயத்திலும் கற்பித்து எல்லாருடைய உள்ளங்களையும் தமது உணர்வதமான சேவையினால் சுவந்தள்ளார் உரும்பராய் சைவத்தமிழ் வித்தியாலயத்தின் சகலதிறை வளர்ச்சிக்கும் அவருடைய பங்கு விசடமாக இருந்தது.

உரும்பராய் சைவத்தமிழ் வித்தியாசாலையில் பல்லாண்டு பணி புரிந்து ஒய்வு பெற்ற ஆசிரியை திருமதி காந்திமதி இராஜகோபாலுக்கு நேற்படி பாடசாலை ஆசிரியர் மானவர்களும் ஒன்று சேர்ந்து அளித்த சேவைநலன் பாராட்டு விழாவில் உரையாற்றிய பிரதி அதிபர் திருடி அபஞ்சட்சரம் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

வித்தியாலய அதிபர் திரு. வி. அரியநாயகம் தலைமையில் நடைபெற்ற விழாவில் திருதி மு. தர்மராஜா திருமதி காந்திமதி இராஜகோபாலுக்கு மலர் மாலை

குட்டி வரவேற்றார். திரு. வி. அரியநாயகம் தமது தலைமையுரையில், கடமை கண்ணியம் கட்டுப்பாடு ஒருந் தேயமைந்தவரான ஆசிரியை திருமதி காந்திமதி இராஜகோபால் சைவத்தமிழ் வித்தியாலயத்தின் சைவ வளர்ச்சிக்கும் முன்னின்று உழைத்து அனைவரதும் பாராட்டைப் பெற்றவர். இப்பாடசாலையின் நூல்நிலைய வளர்ச்சிக்கு முதுகெலும்பாயிருந்தவர் என்றார்.

திருமதி ல. மகேந்திரன் பேச்சுவழியில் "திருமதி காந்திமதி இராஜகோபால் குழந்தை உள்ளம் படைத்தவர். அறுபது வயசு அவருக்குப் பூர்த்தியடைந்த போதிலும் அவரிடம் கள்ளியில்லாத அந்தக் குழந்தை உள்ளத்தையே காண முடிகிறது" என்றார்.

ஆசிரியர்கள் திருவாளர்கள் வே. திருநாவுக்கரசு, இ. சண்முகம், க. சண்முகப்பிள்ளை ஆகியோர்களும், மாணவர்கள் சார்பில் செல்விகள் விஜயா, முகுந்தினி திருவரும் பேசியதையடுத்து ஆசிரியை திருமதி பொ. ஜெ. நாதன் திருமதி காந்திமதிக்கு வித்தியாலயச் சார்பில் அன்பளிப்பு பொருட்களை வழங்கினார். திருமதி காந்திமதி இராஜகோபால் தமக்கு அளித்த பட்ட உபசாரங்களுக்கு நன்றி தெரிவித்தார்.

சமூக அபிவிருத்தி இணைப்பாளர் முல்லைத்தீவு மாவட்டம்

சமூக அபிவிருத்தித் திட்ட வேலைகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் தனியார் தொண்டர் ஸ்தாபனமான "றெட்பானு" வீற்கு முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் மேற்படி பதவியில் கடமையாற்றுவதற்கு, கிராம வறிய மக்களுடன் இணைந்து செயற்படக்கூடிய 25 வயதிற்கும் 40 வயதிற்கும் இடைப்பட்ட தமிழ்பேசும் ஆண், பெண் இருபாலாரிடமிருந்தும் விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

விண்ணப்பதாரிகள் ஆகக் குறைந்தது G. C. E. சாதாரண பரீட்சையில் சித்தியடைந்திருப்பதுடன், சமூகவியல் அல்லது சமூக அபிவிருத்தி வேலை, விவசாயம், ஆரம்ப சுகாதாரம், போசாக்கு ஆகிய துறைகளில் அனுபவம் அல்லது இது தொடர்பான துறைகளான மனோதத்துவம், பொருளாதாரம் போன்றவைகளில் தகைமை பெற்றிருப்பது விரும்பத்தக்கது. இவற்றிற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.

தெரிவு செய்யப்படுபவர் நான்கு வருடங்களுக்கு இப்பதவியில் கடமையாற்ற இடமுண்டு. மாதமொன்றிற்கு ரூபா 1750-க்குக் குறையாமல் ஆரம்பத்தில் சம்பளம் வழங்கப்படும்.

இப்பதவிக்கான தகைமைகளும், போதிய விருப்பமும் உங்களுக்கு இருப்பின், தொழில் அனுபவமற்ற உங்களைப் பற்றிய பூரண விபரங்களை உறவினர் அல்லாத இரண்டு சான்றாளர்களின் (Referees) பெயர்களையும் குறிப்பிட்டு 30-5-1985 இற்கு முன் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு விண்ணப்பத்தை அனுப்புக.

திட்ட இணைப்பாளர், றெட்பானு (முல்லைத்தீவு) மே/பா. ஈழமுரசு 37, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

நட்புமுரசு

பிரிட்டன் செல்வதற்கு விதிகளில் மாற்றம் இல்லையாம்!

இலங்கையில் இருந்து பிரிட்டனுக்கு பிரயாணிகளாக செல்பவர்கள் தொடர்பாக பிரிட்டிஷ் குடியரசு விதிமுறைகளில் எதுவித மாற்றமும் இல்லை என்று கொழும்பில் உள்ள பிரிட்டிஷ் தூதரகம் அறிவித்துள்ளதாக நேற்றிரவு இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தொடர்பும் தனது செய்தி அறிக்கையில் தெரிவித்தது. இவ்வாறு இங்கிருந்து செல்பவர்களுக்கு வழமையான குடியரசு நடைமுறை விதிகள் இருக்கும் என்றும், இவர்கள் பிரிட்டனுக்கு செல்வதற்கு முன்னர் பிரிட்டிஷ் தூதரகத்தில் இருந்து நுழைவு அனுமதிப் பத்திரம் பெறவேண்டும் எனவும் தூதரகம் அறிவித்துள்ளதாக செய்தியில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. அதேவேளையில் நேற்று முன்தினமும் பெரும் தொகையானவர்கள் இங்கிருந்து "ஓபின் விஸா"வில் பிரிட்டன் சென்றது குறிப்பிடத்தக்கது.

வாஷிங்டனில் ஏழு பேர் கைதாகினர்:

ராஜீவை அமெரிக்காவில் கொலை செய்வதற்கு திட்டமிட்ட சதியை பொலிஸார் முறியடித்தனர்

(வாஷிங்டன்)
பசுரதப் பிரதம மந்திரி திரு. ராஜீவ் காந்தியைக் கொலை செய்யத் திட்டமிட்ட சதித் திட்டத்தை அமெரிக்கப் பொலிசார் முறியடித்துவிட்டதாக நேற்று மிகப் பரபரப்பான தகவல் ஒன்று வெளியானது.
ஜூன் மாதம் உத்தியோக பூர்வமாக அமெரிக்காவுக்குத் திரு. ராஜீவ் காந்தி விஜயம் செய்யும்போது அவரைக் கொலை செய்வதென இத்திட்டம் தீட்டப்பட்டிருந்ததாம்.
தீவிரவாதக் குழு ஒன்றின் இச்சதித்திட்டம் பற்றிய தகவல்களை அமெரிக்கப் பெடரல் புலனாய்வுக் கழக டைரக்டர் வில்லியம் வெல்ஹைன் வாஷிங்டனில் வெளியிட்டுள்ளார்.
இச்சதித்திட்டம் தொடர்பாக எழுபது கைது செய்யப் பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரி

வித்தார். பசுரத அரசு கெளரவ நடவடிக்கை மூலம் கைவிடப்படும் இக்கும்பல் திட்டமிட்டிருந்ததாம்.
ராஜீவ் பிரதிநிதிகளைக் கொல்ல சதி செய்தது, சட்டவிரோத ஆயுதங்கள், வெடிமருந்துகள் வைத்திருந்தது உட்பட பல்வேறு குற்றச்சாட்டுகள் பிரஸ்தாப நபர்களிடம் சுமத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.
ஹரியானா முதலமைச்சர் திரு. பஜன்லால் தங்கியிருந்த ஹோட்டல் அருகே அவரைக் கொலை செய்யும் நோக்குடன் நடமாடியபோது நால்வர்களைத் தடுக்கப்பட்டதனை மருந்துகள் வைத்திருந்தது உட்பட பல்வேறு குற்றச்சாட்டுகள் பிரஸ்தாப நபர்களிடம் சுமத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.
தாதிமாரின் மேலதிக வேலை; இனிமேல் கூடுதல் சம்பளம்

இதன் அடிப்படையில் வாரமொன்றிற்கு நாற்பது மணித்தியாலத்திற்குக் கூடுதலாகப் பணியாற்றும் தாதிமாரின் ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு ஒன்பது மணி நேரச் சம்பளம் என்ற அடிப்படையில் அதிகரித்த வேதனையைப் பெறுவார்கள் என்று நேற்றுத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
இலங்கையிலும்..
— 1ஆம் பக்கத் தொடர் வேண்டும். மக்களால் அங்கீகரிக்கப்படும் எந்த ஒரு திட்டத்தையும் நடைமுறைக்கு விட அரசாங்கம் தயாராக இருக்கிறது என்றார்.
"திருமதி பண்டாரநாயக்கா விடுத்துள்ள அறிக்கை இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையில் அதிகுப்தியை ஏற்படுத்துவதையே இலக்காகக் கொண்டுள்ளது என்று கூறிய பிரதம மந்திரி இலங்கையிலும் பார்க்க இந்தியாவை திருமதி பண்டாரநாயக்கா பெரிதும் மதிக்கிறார் எனத்தான் சந்தேகிப்பதாகவும் சொன்னார்.
"சர்வதேச பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்க சிறிய நாடுகள் இயலாத நிலையில் உள்ளன" என்றும் அவர் சொன்னார்.
கொழும்பில் டபிள்யூ. மகா குமாரகே ஞாபகார்த்த வைபவத்தில் அவர் நேற்று முன்தினம் உரையாற்றுகையிலேயே மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

களுத்துறை தீ விபத்தினால் 70 மில்லியன் ரூபா நஷ்டம்!

களுத்துறையில் உள்ள அரசாங்க வடிசைகளைக் கூட்டுதொடர்பு எந்தென்ன கனரக சாலையில் நேற்றுப் பிற்பகல் ஏற்பட்ட தீ விபத்தினால் கமார் எழுபது அனூரதபுரம்..
— 1ஆம் பக்கத் தொடர் என் மருதம்மடுவ பகுதியிலும் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததாகவும் அதிலும் பலர் காயமுற்றதாகவும் அரசாங்க அறிக்கை மேலும் தெரிவித்துள்ளது.
இத் தீவிரவாதிகளை உயிருடனே அல்லது சடலமாகவோ கண்டுபிடிக்க பாதுகாப்புப் படைபினர் தீவிர தேடுதல் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளனர்.
இச்சம்பவங்களையடுத்து மக்களை அமைதியாக இருக்குமாறும் வதந்திகளை நம்ப வேண்டாம் என்றும் அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது. இவ்வாறான படுகொலைச் சம்பவங்களால் நட்டமுண்டாகிய பகுதி மக்களை தூண்டி விடுவதே தீவிரவாதிகளின் நோக்கம் எனவும் அரசாங்கம் மேலும் அறிவித்துள்ளது.

மில்லியன் ரூபா நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
மின்சார ஒழுக்கே இத்தத் தீ விபத்துக்குக் காரணம் என அறியப்படுகிறது. இந்தத் தீயினால் எழுபத்திரண்டு பீப்பாக்கள் ஸ்பிரிட் சேதமடைந்துள்ளனர்.
நேற்றுப் பிற்பகல் 1.45 மணியளவில் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றதாகவும் கொழும்பிலிருந்து தீயணைக்கும் படையினர் வருவதற்கு முன்னர் பொலிஸார் எடுத்த முயற்சியால் நிலைமை கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவரப்பட்டிருந்ததாகவும் பொலிஸ் கப்பிரின்டன் திரு. ஆர்தர் டிசில்வா தெரிவித்தார்.

எங்கள் தந்தையார் த. குமாரசாமியை கடத்திச் சென்றவர்களுக்கு பணிவான வேண்டுகோள்!

இம்மாதம் 11ம் திகதி இரவு கடத்திச் செல்லப்பட்ட எங்கள் தந்தை த. குமாரசாமி அவர்களை, எதுவித நிபந்தனையுமின்றி விடுதலை செய்யுமாறு தூழ்மையுடன் கேட்டுக்கொள்ளுகின்றோம்
எமது தாயார் ஒரு நோயாளி. இவரது அன்றாட கடமைகளை எமது தந்தையாரே கவனித்து வந்தார். இப்போது நோயாளியான தாயாரின் நிலை கவலைக்கிடமாகவுள்ளது.

தந்தையை அழைத்துச் செல்லும் போது, தாயாரின் உடல் நிலையை நேரில் பார்த்த நீங்கள், இரு மணி நேரத்தில் தந்தையை விடுதலை செய்வதாக தாயாரின் கையில் சத்தியம் செய்து கொடுத்தீர்கள். ஆனால் இன்னும் அவர் விடுதலை செய்யப்படாததால் தாயார் ஊண், உறக்கமின்றி அல்லலுறுகின்றார்.

மத்திய கிழக்கில் வேலைவாய்ப்புக்கள்

1. சிவில் என்ஜினியர்கள்
 2. கார்ச் சாரதிகள்
 3. லொறி, பஸ் சாரதிகள்,
 4. கூலியாட்கள்
 5. சகல தரத்திலுமான தெரழிலாளர்
- அதி விரைவில் வேலைவாய்ப்புக்களைப் பெறக் கூடிய அறிவுரைகளையும், ஒழுங்குகளையும் பெற்றுக் கொள்ள உடல் தொடர்பு கொள்ளவும்.
S. N. பாலகிருஷ்ணன்
27, வயிரவர் கோவில் வீதி,
கொட்டடி, யாழ்ப்பாணம்.

எமது ஸ்தாபனத்தில் தொழில் புரியும் இருபதுக்கும் மேற்பட்ட ஊழியர்களும், நாங்களும் தாங்கொணுத்துயரத்தில் மூழ்கியுள்ளோம். எனவே எமது நிலைமைகளைக் கவனத்திற் கொண்டு, தந்தையை விடுதலை செய்யுமாறு, மன்றாட்டமாகவும் பணிவுடனும் வேண்டுகின்றோம்.

இன்று முதல்,
— 1ஆம் பக்கத் தொடர் இதேவேளையில் கடத்தப்பட்ட மற்றொரு வர்த்தகரான திரு. த. குமாரசாமியை எவ்வித நிபந்தனைகளின்றி உடனடியாக விடுதலை செய்யுமாறு அவரது குடும்பத்தினர் நேற்று வெளியிட்ட தண்டிப் பிரகாரமொன்றில் வேண்டியுள்ளார்கள்.
திரு. குமாரசாமி கடத்தப்பட்டதால் அவரது ஸ்தாபனத்தில் வேலை செய்யும் இருபதுக்கும் மேற்பட்ட ஊழியர்களும் தாங்கொணுத்துயரிக் ஆழ்துள்ளார்கள் எனவும், ஏறவே நோயாளியாக இருந்த அவரது மனைவி, இப்போது அவரின்மையால் கவலைக்கிடமாக உள்ளதாகவும் இங்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
மானிப்பாய், ஆனைக்.
— 1ஆம் பக்கத் தொடர் துள்ளது. மானிப்பாய் செல்வமுத்து மைதானத்திற்கு அருகிலுள்ள வீடு ஒன்றும் தகரிக் கப்பட்டது.

மரண அறிவித்தல்

செல்வி ஜெனீற்று வேர்ஜினி ஏபிரகாம்
செல்வி ஜெனீற்று வேர்ஜினி ஏபிரகாம் ஆமலனடி எய்தி விட்டார். அன்னார் ஏபிரகாம் (சின்னத்துரை). எலிசபேத் ஆகியோரின் அருமை மகனும். விக்டோரியா தர்மலிங்கம், காலம் சென்ற மார்கிறெற், நவரட்ணம், ஜெயரட்ணம், செனந்தரநாயகி பதிமநாதன், தர்மரட்ணம், செல்வரட்ணம் ஆகியோரின் அகபுச் சகோதரியும், விக்டர் தர்மலிங்கம், பதிமநாதன், கசிலா நவரட்ணம், ஆரியமலர் ஜெயரட்ணம் ஆகியோரின் மைத்துனியும், பற்றிக் தர்ஷன், தர்மி, சாம்சன் ஆகியோரின் சிறிய தாயாரும், ரெஞ்சன், லீயோனி ஆகியோரின் மாமி யாருமாவார். அகினரின் பூதவுடல் நல்லடக்கத்திற்காக 15-05-1985 புதன் கிழமை (இன்று) காலை 10 மணிக்கு இவ்விதிலிருந்து மல்லாகம் கத்தோலிக்க சேமக்காலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.
தேவாலய வீதி, மல்லாகம். குடும்பத்தினர்

பெய்திகு பிள்ளைகள்

"சமுதிரக்" சாயிப்பா அட்வர்டைசிங் அசோசியேற்ஸ் ஸ்தாபனத்தாரால், 37, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள அவர்களது ஆச்சகப் பகுதியில் 15-05-1985 புதன் கிழமை அச்சுட்டு வெளியிடப்பட்டது. தொலைபேசி: 23226.